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8. Genel ve 6zel durum bildiren ifadeler

Genel durum > Hayatin icinde genelde yapilan durumlari anlatirken kullanilan ifadelerdir.

----------------------------------------------------------------------------------------

Genel durum ifadeleri = genel olarak, genellikle, cogunlukla, her zaman, sk sik, tamamen,

cogunlukla, hep, strekli, tamamen vb.

---------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------

Ozel durum ifadeleri = 6zel olarak, 6zellikle, birkagi, bunlardan biri, bazen, bazlari, sadece,

: nadiren, kismen, kimi zaman, bazisi, bunlardan biri, yalniz vb.

---------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------

% Genel durum bildiren /fao’e/er/h kutucuklarin k/rm/Z/ya, o6zel durum bildiren /'faa’e/er/h kutucuklarin

ise yesile boyayiniz.

(] Sabah kahvaltisinda genelde st icerim.
(] Gunesli gtinlerde sik sik burnu kaniyor.
) Cay sadece aksamlar icmeyi severim.

(] Evlerini tamamen bosaltmalari icin zaman
taniyacaklar.

() Bu arabalardan izmir'de nadiren
gérﬂgorum.

() Tatilimi 8zellikle bu kégﬁn sahilinde

geciriyorum.
] Aldgm pantolonlarin hepsi dar geldi.
(] Toplantidakilerin birkaci benim gibi

P 9

distintyordu.
) Hafta sonlari genellikle sinemaya gideriz.

D Ogretmenim golnlz sana gdvenigorum,

dedi.
] Saglgim icin sk sk spor yapiyorum.
(] Aksamlari yatmadan énce genellikle kitap

okurum.

() Marketten aldgim domateslerin birkaci
crtk cikt.

] Gézlﬁgﬁmﬁ sadece kitop okurken

toklgorum.

] Cogunlukla hafta sonlari ailecek yuriyise

ckiyoruz.
(] Bazen kendimi cok yorgun hissediyorum.

() Yaz meyvelerini severim, bunlardan biri de
seftali.

() Dedem “Her zaman diiriist olmalisiniz. *

dige bizi ugcrdl.
() Yemeklerde nadiren aci biber kullanirim.

) Madur bey &6zel olarak annemle gérismek
istedi.

() Arkadasim strekli ayni hatayi yapiyor.
(] Aksamlari cogunlukla erken yatarim.

() Kimi zaman insanlar anlamakta zorluk
cekiyorum.



1. Asagidaki timcelerin hangisinde genel bir
durumdan s6z edilmektedir?

A. Kars'ta kis mevsimi cok sert gecer.

B. Din Ankara'ya kar yagd.

C. Gegen hafta iki giin boyunca yagmur yagd..

D. Pazartesi gint hava ginesli olacak.

2. "Yaz tatillerinde —_____ deniz kipsinda
sakin bir yere gitmek istemisimadlir”

Yukaridaki timcenin 6zel durum belirtmesi icin
bos birakilan yere hangisi yazilmalidir?

A. hep B. genellikle
C. nadiren D. cogunlukla
G{Ycrm hava yagisli olacakmus. ’
Al
£ Séylediklerinize tamamen |
% @ katiiyorum.
= "FEce
ﬁj kitaplarin birkacini
. okumustum.
Ela
fr‘ Bazen sana inaniyorum,
bazen de inanamiyorum.
“ o Can

Yukaridaki 8grencilerden hangisi timcesinde
genel durum bildiren ifade kullanmistir?

A Ali B. Ece
C. Ela D. Can

4. Cogunlukla édevlerimi hafta sonu
yaparim.
Aldigm cantanin birinde defo vard.
Y Sadece sana giivenirim, dedi.
Sorulardan birkacini anlayamadim.

Sembollerle gésterilmis timcelerin hangisinde
genel durum bildiren ifade vardir?

A B. < C Y D. 2]

5.( Dinyanin pek cok bélgesinde kuraklik )

ve yoksulluk birlikte géraliuyor. Kurak —
Lk, genellikle yoksullugu getirir. Ciink

kurak gerde nadiren Uretim olur.

Uretim goksc fakirlik var demektir.

- J/

Yukaridaki paragrafta ézel ve genel durum
bildiren ifadelerin kacinci timceler oldugu,
hangi secenekte dogru gésterilmistir?

Genel Durum Ozel Durum
A 1. timce 2. timce
B. 2. timce 4. timce
C. 1. timce 4. timce
D. 2. timce 3. tlimce

6. Asagidaki tiimcelerin hangisinde ézel durum

bildiren bir ifode vardir?

A. Yarin aksamki diigin icin hazirlanmam
gerek.

B. Sik sk hasta olmamak icin kisin vitamin
almay artirmaliyz.

C. Futbolculardan biri penaltiyr kagirinca teknik

direktér sinirden patladi.
D. Genellikle yediklerime dikkat ederim.

7. @ Annesi ona minik bir kedicik almist.
& Cocuklardan biri yere dustnce

aglamaya baslad:.

Evimizde her zaman kararlara birlikte
alirz.

® Bu soruyu sadece Ayse yanitlayabildi.

Yukaridaki ttimcelerin hangisinde, genel veya
6zel durum bildiren bir ifade kullanlmamistir?

Ae B¥ C® D. ®

8. Asagidaki 8grencilerin hangisi, timcesinde
genel durum bildiren ifade kullanilmistir’?

A. Esma: Annem pazardan muz alms.

B. Anil: Sadece aksamlari sinemaya giderim.
C. Beril: Hafta sonlari genellikle mac yapariz.
D. Ece: Diin gece giriltiden uyuyamadim.



Odevlerimi hep zamaninda yaparim.
= Bazen bilgisayar oyunu oynarim.
i Cogu zaman kitap okurum.

"N

Ata
Asagidakilerden hangisi Ata’nin anlattiklarina

gore dogru verilmistir?

Her Zaman Siklikla Nadiren
Bilgisayar Odevini
A | Kitap okuma | oyunu zamaninda
oynama yapma
Odevini Bilgisayar
B | zamaninda Kitap okuma | oyunu
yapma oynama
Odevini Bilgisayar
C | zamaninda oyunu Kitap okuma
yapma oynama
Odevini Bilgisayar
D | Kitap okuma | zamaninda oyunu
yapma oynama

10.

%* Defterlerimden birini siranin altinda
unutmusum.

@ Hafta sonu kardesime ayakkabi almak
icin alisveris merkezine gittik.

Dedem séglediklerini stk sik tekrorllgordu.
® Yoptlgl resimler her zaman begeniligordu.

Sembollerle gésterilmis timcelerin hangisinde,
ézel durum bildiren ifade vardir?

A * B. & C & D.®

11, "____ macera k/z‘a,o/ar/ okuyorum ama az
da olsa ____ tarih k/’fap/ar/ da okuyorum. “

Yukaridaki timcede bos birakilan yere sirasiyla
hangi sézcikler getirilebilir’?

A. Genellikle — bazen  B. Bazen - hicbiri
C. birkaci — tamamen  D. Sk sk — cogunlukla

1 2. Asagidaki ttimcelerin hangisinde &ézel ve
genel durum bildiren ifadeler bir arada
kullanilmistir?

A. Genelde yorgun oldugum zamanlar riya
goérmem.

B. Sabahlari cogunlukla kahvalti ederim.

C. Sadece sebze ve meyve yemek vitamin
ihtiyacimizi karsilamaz.

D. Genellikle ise yuriyerek giderim ama bazen
taksiye de biniyorum.

13.
-:IJ:_T'... Arkadaslarimin sk sk yaptigr
WY kéti sakalara sinirleniyorum.

Suatin timcesindeki alti cizili ifadenin benzeri,
asagidaki timcelerin hangisinde vardir?

A. Bazen odami toplamayi unutuyorum.
B. Kitaplarinin birkacini arkadasina verdi.
C. Sadece matematikten iyi not almus.

D. Odevlerimi genellikle aksam yapiyorum.

1 4. Asagidaki 6grencilerden hangisi, timce —
sinde hem &zel hem genel durum bildiren ifade
kullanmistir?

A
Mnem cogunlukla erken kalkar. \

Hafta sonlar genellikle sinema-
ya bazen de tiyatroya gideriz.

< 4 ﬁeni anlamak bazen cok zor. :l
v

D.
e Erkekler genellikle mac¢
hv’ 7 | izlemeyi severler.
a




9. Sebep — sonug bildiren ifadeler : Bir timce icinde anlatilan olayin hem sebebi hem de sonucu
bir arada veriliyorsa, bu timcelere sebep — sonuc tiimcesi denir. Sebep — sonuc tiimcelerinde, sebep
ifadesi énce verilebilecegi gibi, sonuc ifadesi de énce verilebilir. Onemli olan burada anlamin dogru,
etkili verebilmesidir.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Sebep — sonuc ifadeleri = icin, ciinkd, bunun sonucunda, bu yizden, bu nedenle, dolayssiyla,
i neden olarak, oldugu icin, bundan dolay, sebebiyle, yizinden

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

# Asagidaki timcelerin altina sebep — sonuclarin yaziniz.
> Duzenli yasamay: sevdigi icin odasini kendi topluyor.

Sebep : Dizenli yasamay: sevmesi

Sonug : Odasini kendi topluyor.

> Terli iken su ictigi icin hasta oldu. > Kirmizda gecti bu nedenle ceza yazild.
Sebep : Sebep :
Sonuc : Sonug :
> Yagmur cok yagiyordu bu nedenle disari > Yogun kar yagisi yiziinden Ankara - |zmir
ckamadim. seferleri iptal edilmis.
Sebep : Sebep :
Sonuc : Sonuc :
> Tahtadaki problemi yazamadim ciinki > Elindeki isi bitiremediginden bir hafta kadar
kalemim kirild. yeni bir is alamayacagini séyledi.
Sebep : Sebep :
Sonug : Sonug :
» Okudugum siiri begendiler bu yizden cok » Derslere siirekli geg gelmesi 8gretmenini cok
mutlu oldum. kizdiryordu.
Sebep : Sebep :
Sonuc : Sonug :
»Penguen arkadasindan ayri kaldigr icin cok » Unutkanligr yiziinden havaalanindan geri
tizgtindu. dénmek zorunda kald..
Sebep : Sebep :
Sonuc : Sonug :
> Calismad: bu yizden diistk not aldh. > lslerin sikisikigindan dolayi ne sinemaya
Sebep : gidebiliyorum, ne tiyatroya.
Sonug : Sebep :
Sonug :




#& Asagidaki timceleri okuyunuz. Sebep — sonuc iliskisi olan timceleri eslestiriniz.

1 | Doga 6devlerini bitirememis dolayssiyla etegini Selin'e verebilir.
2 | Emrenin karni cok acikti ylztinden okuyamamis.
3 | Ahmet Day cok yaslydi bu nedenle tarlada calisamiyordu.
4 | Betil cuma glini pembe etegini bunun sonucunda hepsi kurumustu.
giymeyecek
5 | Cicekler uzun zamandir sulanmamisti insaat yarim kald..
6 |Bir cn. énce hazirlanip evden ckmamiz sonunda hastalandim.
gerekiyor
7 | Maddi imkansizlik bu yiizden herkesten énce sofraya kostu.
8 | Malzeme yetersizliginden ctnkii ucag kaciracagiz.
9 | Evler saglam yapilmad bunun sebebi cok televizyon izliyor olmasi.
10 | Havalar cok sogudu dolayssiyla depremde yikildh.

% Timcelerde bos birakilan yerlere sebep — sonuc iliskisi kuran ifadelerden uygun olanlarim yaziniz.

Ayni sézcik birden fazla boslukta kullaniabilir.

bunun sonucunda — gtinkti — oldugu icin — icin — bunun nedeni — bu nedenle - 1
oldugundan — bu yizden — dolayisiyla — sebebiyle — bunun sebebi — yuziinden

> Konserin baslamasi gecikiyordu seyirciler huzursuzdu.

» Kalbim cok kirildi arkadasimin haksiz suclamalaridir.

» Denize giremedi mayosu yaninda yoktu.

» Arabamizin tekerlegi patladig tamircinin gelmesini bekledik.

» Disleri ctiryordu fazla seker yemesiydi.

> Filmi izlerken cok gildim filmde pek cok komik sahne vard.

» Baris fotograf makinesine film koymay unuttu hic resim cekemedi.

» Duzenli spor yapmiyordu hizla kilo aldh.

> Dun butin giin yagmur yagd bahceye ckamadik.

> Hava cok soguk atki ve berelerimizi takmistik.

> Efe oyunun kurallarina uymuyordu kimse onu oyuna almiyordu.

> s yerinde cok calistim cok yorgunum.

»Aksam gec uyudugum sabah erken uyanamadim.

> Seni ziyaret edemedim hastaydim.

» Parasizlik sevmedigi isi yapiyormus.



#& Asagida verilen sézlerden fakli ek ve sézcikler kullanarak neden — sonuc timceleri olusturunuz.

( uyanamamak WUE”::> ( treni kacirmak 1
[ ]

( yagmur yagmamak 1 I]IZII::> ( ekinler kurumak 1
[ ]

( ctizdanini kaybetmek 1 I]IZII::> ( parasiz kalmak 1
[ ]

( yorgun olmak 1 I]IZII::> ( film izlerken uyuyakalmak 1
[ ]

( TV seyretmek 1 I]I:II::> ( yemegi yakmak 1
[ J

( agr olmak 1 I]I:II::> ( tasiyamamak 1
[ J

( yanlis otobiise binmek 1 I]I:II::> ( kaybolmak 1
[ J

( ingilizce bilmemek 1I]EII::> ( sdylenenleri anlamamak 1
[ J

( pencere ack kalmak 1 I]I:II::> ( hirsiz girmek 1
[ J

( camasir makinesi bozulmak 1 I]I:II::> ( tamirci cagirmak 1
[ J




1. Asagidaki tiimcelerin hangisinde sebep —
sonug iliskisi vardir?

A. Sizin icin ne yapabilirim?

B. Kéytn ortasinda biytk bir havuz var.

C. Kardesine oyuncak bebek aldi.

D. Givercini cok sevdigimden ona &ézel kafes
yaptim.

2. Asagidaki timcelerin hangisinde sebep —

sonuc iliskisi kurulmamistir?

A. Elleri tsudiginden eldiven giydi.

B. Tim giin benim icin calistiniz.

C. Sapkasinin ugmasinin nedeni hizli esen
rizgardir.

D. Sinif cok dagink oldugu icin nébetci

6gretmen bizi ugcrdl.

3. Hangi tiimceye “icin” sézcigli neden — sonug
iliskisi katmamistir?

A. Teyzem icin hediye aldim.

B. ip atladig icin biraz terledi.

C. Defteri bittigi icin yazi yazamiyor.
D. Gece oldugu icin size gelemedim.

Resimdeki olcgln sebebi
hangisi olamaz?

A. Sirictinin kirmizi 1skta gecmesi

B. Araci park yasag olan bir yere park etmesi
C. Siriicinin emniyet kemeri takmas

D. Stricinin hiz sinirini asmis olmasi

5. “Basarili oldugum ————______ ‘
Yukaridaki séz dizisi, asagidakilerden hangisiyle

tamamlanirsa sebep — sonug bildirmez?

A. icin annem bana bisiklet ald.

B. icin mutlu oluyorum.

C. gunleri de gérecegim.

D. icin tekrar sinava girmeyecegim.

6. Asagidaki sebzelerden hangisinin timcesi,
sagliga yararli olma sebebini acklamaz?

h .
\ B

oldugumdan her giin beni yemelisin.

B.
. 8 Grip oldugunda beni yemelisin ciinki
& C vitamini oranim ytiksektir,
C. Temel Reis gibi gucli olmak
istersen kisin beni yemelisin.
D.
Kahvaltiya lezzet kattigim icin beni
™
€. her sabah yemeni tavsiye ederim.

7. Hangi timcedeki bos birakilan yere “ciinkd’

A vitamini bakimindan cok zengin |

!.

sézcigunt yazmak uygun olmaz?

A. Sana bunu séyleyemem ____ Aynur'a séz
verdim.
B. Biraz sonra dlisverise gidecegiz ____ yeni bir

gémlege ihtiyacim var.

C. Seni arayamadim ___ tatilde oldugunu
saniyordum.

D. Tarik halé parktan dénmedi ___ annesi cok
telaslaniyor.

8 ~

g ®Cocuklar birbirine kartopu atiyordu.
@Yoldan gecen adam aniden yere céme —
lerek géziini tuttu clinkii géziine kartopu
gelmisti. @Etraftakiler merak ettigi icin
kosarak adamin yanina geldiler. @Bazlari
da ne oldugunu gérmiis bu ytizden kosup

(mislerdi.
gelmislerdi )

Yukaridaki paragrafin kaciner timcelerinde
sebep — sonug iliskisi vardir?

A O ®
B®®®
COQR®®
D.O ®



Odevini yapamadi, ________
elektriklerin kesik olmasiyd..

Sezer'in timcesi secenektekilerden hangisiyle

tamamlanirsa sebep — sonuc iliskisi kurulur?

B. bunun nedeni

A. cok yorgundu
C. ozellikle

10. %%

D. genel olarak

p
Yandaki gérsele
uygun sebep — sonuc
timcesi
olusturulacaktir.

Asagidaki seceneklerin hangisi sebep — sonuc
belirtmez?

A. Cocuk giineste kaldigindan hastaland:.

B. Cocugun kafasina glines gectigi icin
hastalandh.

C. Gunesin altinda saatlerce kalirsak
hastalaniriz.

D. Cocuk glineste kaldi; bu nedenle hastaland.

V1. "Esmanin bitin giysileri yagmurda
islanmust. —______ * timcesi asagidakilerden
hangisi ile tamamlanamaz?

A. Bu yiizden cok dikkat etti.
B. Bu ytizden titremeye baslad:.
C. Bunun sonucunda eve geldi.
D. Bu nedenle tstyordu.

12. | Dogay: korumak amaciyla bir kampanya
baslatt:.

IIl. Dogay sevdigi icin tim gtictyle
kampanyay destekledi.

Ill. Dogayr sevmeyen insanlar var midir?

IV. Dogayla bas basa kalan insan arinir,
tazelenir.

Yukaridaki timcelerden hangisi sebep — sonug
bildirmektedir?

A IV B. lll C. i D. |

- J

13. "Arkadas’ s6zcigi hangi secenekte sebep
— sonuc tlimcesi icerisinde kullanilmistir?

A. Arkadaslar hayatimiza renk katan kisilerdir.
B. Arkadaslariyla bulusmak icin disari cikt.

C. Arkadaslarini sevdigi icin onlarla vakit
gegirmek istedi.

D. Annesinin arkadaslarini sevmesini isterdi.

14. (1) Butin gece uyuyamadim.
(2) Cinkd Gst kattaki komsumuz miizigin
sesini sonuna kadar acmist.
(3) Ben de yatakta déniip durdum.

(4) Ancak bir tarld uyumay basaramadim.

Bu metinde numaralandirilmis timcelerin hang;
ikisi sebep — sonug iliskisi icermektedir?

Al -2 B.1 -3
C2-4 D.3-4
15. "Bahceye yeni ciktik —_____ “ tlimcesi nasil

tamamlanirsa sebep — sonuc iliskisi olusur?

A. Cankd simdi zil cald.

B. Temiz hava aliyoruz.

C. Az sonra oyun oynayacagiz.
D. Ogretmenimiz de gelecek.

1 6. Ari hangi soruya yanit vermistir?

gg.--- ctinkdi yagmur yagiyor.

=

A. Nasil slandiniz?
B. Nereye gidiyorsun?

C. Nigin bal toplamaya gitmedin?
D. Ne zaman evde durdunuz?

17 @bep - Sonug Tamc@

Sz
verdigim
igin seni
aradim.

Size gelirim
fakat ders
¢aligmaliyim.

Ankara'va
gittidinden
onu

goremedim.

Ovyuncag
kaybetti-
dinden
agliyor.

Hangi timce bu tabloda yer almamalidir?

Al B. 2 C.3 D. 4



